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21. és 25. számú rendelet 
(kibővítve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai 
igazságügyi törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja 
értelmében a hadsereg Biztosítására és az ország 
védelmére ehendeljük :

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadmű­
veleti területnek tekintetik :

1. Rend ellenszegülőknek lesznek tekintve:
a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségek­

ben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, 
elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz 
vagy beképzelt hiteket vagy relativ meggyőződéseket 
a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és hely­
zetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy 
bármely más dolgokról, a román hadseregre vonat­
kozólag ; b) akik állomásokon, vonatokon találtat­
nak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, 
kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani 
& rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik 
tossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) 
bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, vala­
mint azok, akik mások által elősegítik a magán­
leveleket az egyik helyről a másikra szállítani ; e) 
aki a hedserag érdekeit szolgáló red elkezések ellen 
lázit ; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai 
engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, 
titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs foly­
tán, akár nem történt kiürített helyiségeket elfog­
lalnak ; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a 
román katonákat, a romén hadsereget, vagy orszá­
got ; li) bárki, aki rosszakarót nélkül megmérgez, 
vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó­
vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert ; i) 
azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által 
kiadott rendeleteket; j) azok, akik kiveszik a zász­
lókat, vagy a hivatalok más jelvényeit ; k) azok, 
akik közbei épnek, vagy mások közbelépését provo­
kálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, 
vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végre­
hajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülök a következő 
képen lesznek megbüntetve : Az a), b), c) és d) 
pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró 
által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető 
börtönnel és 2000 lei ig terjedhető pénzbírsággal 
lesznek sújtva. Az e), í), g), h), i) és k) pontok­
ban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által 
iesznek megvizsgálva és elitélve három évig terjed­
hető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbír­
sággal. Midőn a fönt említett tettek közül vala­
melyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz vég­
hez vive, a háború alatt már érvényben levő tör­
vények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározá­
sát királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, 
csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4 E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok 
által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden köz­
ségben, haditörvényszékek székhelyén, hadbiróságo- 
bn, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és köz­
ségházáknál, ki lesz hirdetve dobszó által is. E 
formaságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják 
meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet büntető 
hatálya életbe lép .3 nap után a fent említett végre­
hajtásokkal s csak azon személyek lesznek meg­
büntetve, akik a három nao után esnek bűnbe

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, ame­
lyeket szintén a parancsnokság adott ki. de a jelen 
rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek 
abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságuknál.
Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.
Erdélyi csapatok főparancsnoka :

Mardarescu, tábornok.
Vezérkari főnök: PahalteSCU, tábornok.

A magyar delegáció 
Londonba utazott ?

„íi a n_____-uclO| umivius i. n neue x icit x icooí 
nek táviratozzak Parisból, hogy Apponyi 
Albert gróf, a magyar békeküldöttség 
elnöke bejelentette a nagykövetek taná­
csának, hogy a főtanácscsal való közvet­
len érintkezés céljából a delegációval 
Londonba utazik. A nagykövetek tanácsa 
Henry ezredes utján beleegyezett a ma­
gyar békedelegátusok utazásába, mire 
Apponyi gróf február 26-án vonatra ült 
Calais felé. A delegációt 2 magasrangu 
írancia tiszt kitérte.

A Duna-bizottság ügynökségei
London, március I. A nemzetközi 

Duna-bizottság az egyes nagyobb kikötők­
ben nemzetközi ügynökségeket állít föl, 
melyeknek föladata az idegen hajózás 
érdekeinek megvédése. Az ügynökségek 
vezetői antánt-tisztek lesznek. Budapestre 
valószínűleg cseh tiszt kerül, Passauban 
pedig egy jugoszláv tiszt lesz a megbízott.

Proclamatie
In ceasul in care armata romans eva- 

cueaza zóna de la rasarit de Tisa. 
Cumandamentul Trupelor románé 
aminteste cetateniíor, acestuli 
tinut ca ocupatiunea rornana a 
fos provocata nutnai prin ofensiva 
pornita de armata rosie maghiara 
din vara 1919. Cetatenu! pasnic din acest 
tinut judecand cu dreptate si impartia- 
litate nu poate tagadui ca daiorita 
numai cstirilor románé fost salvat de 
bolsevismul distrugator, care se grabea 
sa uduca la dezastru si ruina toate avutii 
üle nationale maghiare sa prade si sa 
transforme in cenusa bunul si proprie- 
tatea fiecaruia. Din clipa in care soldatul 
roman a pus stapanire pe maiul Tisei, 
dreptul, cinstea si vrata fiecaruia, au 
fost garantale ; adminustratia civila. 
scoala, justita si biserica nationala ma­
ghiara prin mmic nu au fost stenjenite ; 
din potnva sub scutul soldatului roman 
si au putut continua mersul lor normal. 
Daca rnandria va inabusi pentru moment 
sintatnantul de dreptate istona neperi- 
toare va fi obligata a recunoaste ca 
numai gratie armatei románé sa öprit 
ruina natrunei si statuIui maghiar, deasemeni 
nu se va tagadui ca rechizitiunile strict 
necesare armatei de ocupatie sau facut 
in conditiuni legale si dupa o preala- 
bila despagubire avandu se, grija a se 
seuti de aceste obligatiuni locuitorii ne 
voiasi. — Aducem multumirile noaslre 
autoritatilor civile locale, care siau in- 
deplimit rolul cu bunevointa si exacti- 
tate mai aducem multumiri tuturor iocui- 
torilor cam reeunoscant in armata rornana 
pe salvatorii lor neau dat supunere si 
asculiare, fara sovaire. Atragem totodata 
luarea aminte, ca incazul cand vreo 
ceata de resvraati sub in pulsul fostilor 
imputernicitr ai gárdái rosii, vor comp- 
lota pe tímpul retragerei la viata vreunui 
soldat,functionar,saucetateanroman őri va 
incerca a r.imici matériáid armat ei ro­
máné, atunei armata rornana oprindu si 
mersul se va remtoarce in zonaincare 
sa complotat, pentru a descoperi prinde 
si reprima de h.data pe atentatori cu 
toata rigoarea legitor de rasboiu Zóna se 
va préda, autoritatilor maghiare in toata 
regula astfel incat limistea cetateniíor 
sa fie asigurata.

Commandamentui I rupelordin Transdvania 

Genera' s. s. Alardarescu.

Séf. de Stat Major

General Panaitescu.

A nAmrotorvíílác - - . w
Budapest, márc. 2. Szmrecsányi György 

nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés 
szombati ülésén napirend előtt szólalt 
fel és a többek között a következőket 
mondotta :

— A legnagyobb tisztelettel kell meg­
emlékezni arról a heroikus magatartásról, 
amelyet a tisztviselői fear ezekben a 
nehéz időkben tauusitott. — Fölösleges 
részletesen beszámolni a fixfizetéses 
állami alkalmazottak lehetetlen anyagi 
helyzetéről. Okulva a múlt tapasztalatain, 
ahelyett, hogy fizetésemelést adjunk a 
tisztviselőknek, ami egyáltalán nem segit 
rajtuk, naturáliák utján kell őket támo­
gatnunk. A hadirokkantak és hadiárvák 
ügyét is rendeznünk kell. Arra kérem 
a pénzügyminisztert, hogy a dohány­
tőzsdék ügyét vegye sürgősen revizió alá. 
A múltban a traíikengedélyeket kortes-

Felhívás
Azon órában, mikor a román hadse­

reg kiüriti a Tiszától keletre levő terü­
letet a román csapatok parancsnoksága 
ezen terület polgárságának tudomására 
hozza, hogy a román megszállást 
csakis a magyar vörös hadsereg 
1919 évi nyári támadása idézte elő, 
ezen terület békés polgára igazságosan 
ésrészrehajthatatlanul Ítélve nem tagadhatja 
le, hogy csak a román hadaknak kö­
szönhető megmentése a megsemmisítő 
bolsevizmustól, amely sietett megsemmi­
sülésbe és pusztulásba vonni az egész 
magyar nemzeti vagyont, elprédálni és 
hamuva változtatni mindenkinek vagyo­
nát és tulajdonát. Azon pillanattól, mi- 

I helyt a román katona a Tisza partját 
i uralta, mindenkinek a joga, becsülete és 

élete biztosítva volt ; a polgári közigaz­
gatás, iskola, igazságszolgáltatás és a ma­
gyar nemzeti egyház semmi által nem 
volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a 
roman katona védelme alatt folytathatták 
rendes menetüket, ha talán a büszkeség 
egy pár pillanatra megsemmisítette az 
igazságérzetet a hallhatatlan történelem­
nek kötelessége lesz elismerni, hogy — 
csak hála a román hadseregnek -- meg 
lett gátolva a magyar nemzet és állam 
megsemmisülése, hasonlóan le nem ta­
gadható, hogy a megszálló csapatoknak 
feltétlenül szükséges rekvirálások, törvé­
nyes feltételekkel és megfelelő kártala­
nítás mellett történtek, szamontartva ezen 
kötelezettség alól felmenteni a szegény 
lakosokat. Köszönetét mondunk a helyi 
polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jó 
akarattal és pontossággal teljesítették. — 
Köszönetét mondunk még az összes la 
kosoknak, akik felismervén a román had­
seregben felmentőjüket, alázatot és meg­
hallgatást adván kétség nélkül. Egyúttal 
felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, 
ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport 
a vörös gárda volt megbízottjának befo­
lyása alatt a visszavonulás tartama idején 
merényletet követne el valamely katona 
élete, hivatalnok vagy román állampolgár 
ellen, vagy megkíséreli megsemmisíteni a 
román hadsereg anyagát akkor a román 
hadsereg menetében megáll, visszafog 
térni azon területre, amelyen a merény 
letet elkövették, a merénylőket kideríteni, 
eltogni azonnal kivégezni a hábotus tör 
vények teljes szigorával. A terület át lesz 
adva teljes rendben a magyar hatóságok­
nak oly módon, hogy a polgárság rendje 
biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok parancsnoka :
Mardarescu, tábornok. 

Vezérkari főnök : Panaitescu, tábornok.

St Iárt**/tériÍr aIIx&f* 
m ■ m■ «**vwvr* wiawai
szolgálatokért adták. Ennek nem szabad 
többé megtörténni és csak megbízható 
keresztyénednek szabad adni dohányáru- 
sitdsi engedélyt.

— Az általános drágaság általános 
nyomort okoz. Az élelmiszerek és köz­
szükségleti cikkek hiánya csak mese. 
Van minden elegendő, de van áru­
uzsora és lánckereskedelem is, mely 
ellen az államhatalom még mindig nem 
lépett fel kellő szigorral. Drákói intéz­
kedések szükségesek- (Felkiáltások: Bo­
tot nekik I Akasztófát nekik I) Fegyház- 
zal kell sújtani őket!

— A nemzetet ért katasztrófának egyik 
főoka volt a destruktiv sajtó As nemzeti­
etlen, internacionális, szabadkőinives sajtó 
megjelenései meg kell akadályozni. Vi­
szont a nemzeti, keresztyén sajtót a leg­
nagyobb védelemben kell részesíteni.

Mindenki, aki a nemzet ellen vétett a 
közelmúltban, vagyonelkobzással lefiyen 
büntethető.

A birtok forgalom korlátozásának 
szabályozását a Mezőssy-féle ren­
dele! alapján kell megvalósítani. Vissza­
menőleg revizió alá kell venni a háború 
alatt kötött adásvételi és bérleti szerző­
déseket . . .

Huszár Károly miniszterelnök röviden 
reflektált Szmrecsányi e beszédére és 
hangsúlyozta, hogy a kormány szociál­
politikát akar nemzeti és keresztyén ala­
pon, s a felvetett kérdések mindegyike 
programijában van véve. A szakminisz­
tériumokba lázas munka folyik úgy a 
tisztviselői kérdés helyes megoldása, mint 
a láncosok és a destruktiv sajtó megfé­
kezése, valamint a birtoklorgalom szabá­
lyozása ügyében.

A Somogyi-gyilkosok 
nyomában

Budapest, március 1. Tiz napig tartó 
erélyes nyomozás ulán a rendőrség 
munkáját siker koronázta. Már meg­
állapították annak a titokzatos autónak 
a számát és tulajdonosát, amelyen a 
szerencsétlen Somogyit és Bacsót el­
hurcolták. A rendőrség tudja már azt 
is, hogy az autőt kinek a használatára 
adták át. Ezzel a rendőrség a nyomo­
zást befejezettnek tekinti, s Matya- 
so/szky főkapitány a belügyminiszter 
utasítására áttette az ügyre vonatkozó 
iratokat a katonai ügyészséghez, mert 
a gyilkosságban szereplő automobil 
katonai gépkocsi volt, mely eltűnt. Az 
ügyészség a miniszterelnök utasítására 
nagy eréllyel látott hozzá a gyilkosok 
kézrekeritéséhez.

A nemzetgyűlés és a 
tavaszi munkák

Budapest, március 1. A nemzetgyű­
lési kisgazdapárt részéről legköielebb 
indítványt nyújtanak be az iránt, hogy 
a tavaszi mezei munkákra való tekin­
tettel a nemzetgyűlés egy heti komoly 
munka után egy heti szünetet tartson. 
Az indítványt Rubhek Gyula föld- 
mivelésügyi miniszter tudtával és helyes­
lésével nyújtják be.

Oroszország leszerel ?
Berlin, március I. A Morgenpost 

kopenhágai levelezője O’Grady angol 
megbízottól arról értesült, hogy a szovjet­
kormány hajlandó a leszerelésre azzal a 
CsUX.-ll-l 1___ ____L-.- > . > ■luiivivuvi, ti<*<■ utuJ4 iuuaiu&ai sciiNi 

meg nem sérti és az antánt garantálja 
Szovjetoroszország fönállását. O’Grady 
és Litvinov azokról a föltételekről tár­
gyaltak, amelyekkel az antáut alattvalói 
nak különféle engedményeket tem 
Tárgyaltak az Oroszországban (öt náiló 
mostani szovjetrendszeren teendő '■ 
leges változtatásokról is.

Orosz-angol hadifogolycsere
London, márc. I. O’ Grady Kópén- 

Hágából visszatérve közölte, hogy aláírta 
a katonai és polgári foglyok kicserélésére 
vonatkozó egyezményt. Az összes fog­
lyokat egy hónapon belül hazaengedik. 
A hazaszállítás előkészületei megtörtén­
tek. Az crosz hadifoglyokat Libau vá­
rosán, Litvánián ei Dünaburgon keresztül 
szállítják a határra.
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HÍREK
— Jóváhagyott beosztás. Az ítélő 

tábla elnöke Szulányi Andor veit ko 
lorsváii törvényszéki bírói a debreceni 
törvényszékhez osztotta be srolgflat­
tételre. A polgáraié»tér ff ispánt hatás 
körében hozzájárult t hez és fize ését 
k uialta az állampénztárbő’.

— Jog és pénzügyi bizottsági ülés. 
A város jog éí pénzügyi bizottsága szer 
dán délután tartott ülést, melynek leg­
fontosabb tárgya volt a gáz és villamos 
áram árának újbóli emelésére voatkozó 
előterjesztés.

— Az országos ínség-akció A mi 
niszterelnök által kezdeményezett orszá­
gos inseg-akciö vssárnap tartolta Buda­
pesten a Royal Apolló mozgö-szinház 
helyiségeiben második matinéját, melyen 
megjelent Csernoch János bibornok-her­
cegprímás is. Tábori Kornél író vetített 
képekkel kisért előadást tartott a fővárosi 
tömegnyomorrói, s előadása közben Slad- 
ler Frida konferált. — Megjelent a 
matinén Huszár Károly miniszterelnök is, 
akit Schlachta Margit üdvözölt — 
A miniszterelnök az üdvözlést hosszabb 
beszédben köszönte meg, amelyben 
hangoztatta, hogy az állami intézmények 
nem elégségesek az országos nyomor 
leküzdésére, ezért a társadalom együttes 
munkáiéra van szükség. Eddig mintegy 
21 millió korona gyűlt össze az inség- 
akeró céljaira, de ez alig számbavehető, 
mert legalább 500 millió szükséges. Fo­
kozott tevékenységre buzdította az akció 
vezetőségét.

— A magyar nók a politikában. Az 
általános titkos választójog a magyar nő­
ket is bevitte a politikai élet változatos 
küldelmeibe. A budapesti asszonyok 
ennek megfelelően politikai szövetséget 
létesítettek, s elhatározták, hogy a Ma­
gyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége az | 
ország összes választókerületében egy-egy 1 
önálló alosztályt létesit. Ez a politikai 
osztály fogja ezentúl a magyar asszonyok 
választási akcióját irányítani.

— Az állami mértékhitelesítő hivatal 
vezetésével a polgármester felspáni hatás­
körében Garai Ignác volt nagyváradi mérték- i 
hitelesítő hivatali ellenőrt bízta meg

— Láncolas a megüresedő lakások | 
kai. A láncosok a seizmograf érzékeny­
ségével sejditik meg a távoli esemé­
nyeket is. Hátha még nem is nagjon 
távoli az! Az élelmes láncosok már 
tudják, hogy hol és hány lakás fog 
megüresedni, ők adják és közvetítik 
azokat megfelelő közvetítési díj mellett. 
Felhívjuk e körülményre a rendőrség 
figyelmét, mert a lakáshivafal elé már 
csak a „ügyletek“ befejezésével kerül 
lakásügy. Jó lenne nyilvántartani a 
megüresedő lakásokat és megszüntetni 
a láncolást.

— Kormányrendelet az eladási árról 
Az árdrágító visszaélések üldözéséről 
szoló kormáuyrendelet kifejezetten meg­
mondja, hogy a közszükségleti cikkek 
forgalombahozatalánál az eladó a beszer­
zési áron, a felmerült költségeken felül 
csak a rendes kereskedői hasznot számít­
hatja fel. E rendelkezés áthágása 6 hó­
napig terjedő elzárátsaí és 2000 koronáig 
terjedhető pénzbírsággal büntetendő. 
Ugyanily büntetés vár arra, aki számlá­
ban, körlevélben, szállítójegyen, árut ki- 
serő iratban, vagy üelet< iratban, vagy 
üzleti könyvekben közszükségleti cikk 
árát vagy árának meghatározására nézve 
lényeges Körülményi natnisau vagy hiányo­
san jelez.

— Rablásért — halál. A budapesti 
statáriális bíróságok eketlentö példa­
adás okábfl egymásután hozzák rab-

■ ' íi. ,'. kben a halálos ítélet két. Leg- 
uíóhb cj.y Krisztanics Sándor nevű 
i-etoiö éllek halaira, s Fr ed E'emér 
20 ;?■ es u’narcof, ki egy 17 éves fiútól 
2íbu KO:onM r»bolt, c»ak az memette 
meg ? kötéltől, hogy az ítélet napján 
még nem töltötte be 20 i< életévéi.

- Amerikai magyarok Budapesten. 
Mint Budapestről értesülünk, szombaton egy 
bécsi különvonattal 950 amerikai magyar ér- i 
kezelt a fővárosba. Az amerikaiakat a keleti 
pályaudvaron Lieber Endre, a menekültek 
ügyeinek kormánybiztosa fogadta, aki szál ás- 
róí is gondoskodott számukra. A vissza- 
vándorlék legnagyobb része a Dunántúlra 
való s a kormánybiztos különvonatot rendelt 
hazaszállításukra.”

— Elitéit libatolvaj. A múlt év nya­
rán Fodor Elekné Elek Ferencnetöl 
ellopott 13 libát. A csendörsegnel tett 
\állomásában l odorné beismerte tettét, 
azonban a törvényszék mai «árgyalásán 
mindent tagadott De minthogy a tanú­
vallomások során beigazolódott bűnös­
ségé, a bíróság 4 hasi fogházra Ítélte, 
f odorné az ítélet ellen fellebbezett.

— Katonai illetmények kifizetése. A 
katonai gazdasági hivatal közli: A hi 
vatásos tisztek és altis. tek valamint 
nyugdíjas tisztek és özvegyek 1920 
március havi illetményei kifizetése folyó 
hó 5-én a helybeli adóhivatalnál veszi 
kezdetét. Ennélfogva az utalványok a 
katonai gazdasági hivatalnál folyó hó 
4-től kezdve az igényjogosultak által 
átvehetők

— Rendőri hir. A házmesterné bűnei. 
Bródi Henrik Arany Janos-u. 38 sz. 
alatti iakos panaszt tett, hogy a Kút u. 
6. sz. alatti hazánál lakó Fabian Andrásne 
hazmesternő az ő megbízása nélkül fel­
szedte a lakóktól a lakbért és saját cél­
jára fordította Megállapítást nyer', még, 
hogy nevezett házmesterné Simon Antal 
ugyanottani lakos lakását lakatossal ki­
nyittatta és onnan 1400 K értékű ruha­
neműt ellopott. Ugyanilyen módon káro­
sította meg az ugyancsak ott lakó Molnár 
őrnagyot és llosvay Péter századost, amig 
azok interná'va voltak A két utóbbi 
esetben a kár még nem állapítható meg. 
Az eljárást megindították ellene.

— Ifj. Schaff János táncintézetében a 
Royalban az uj tánctanfolyam kereskedő és 
iparos ifjak részére f. hó 8-án, hétfőn -veszi 
kezdetét. Behatásokat mái elfogadok egész, 
nap lakásomon, Csapó-u. 61. szám alatt. E. 
hó 7 én, vasárnap nagy táncestély d. u. 5 
órai kezdettel. Belépő-díj 8 korona és a vi­
galmi adó.

— Legrosszabb nyakkendőit is újjá ala­
kítják Pétert' a utca 53 alatt, udvarban balra.

— Sérvkötök, haskötők, melltartók, irrigá- 
torok fölszerelve, pessáriumok, Olla gurnmi, 
pólya gunimi, mankó guinini, sebvatta, cipő­
krém kapható Vitáriusnál Piac ti. 16.

•chuster Fsrenc fogászati műterme flár-u. ii

Az amerikai szenátus 
döntése

IVashins;ton, március I . A szenátus 
33 szavazattal 32 ellenében elvetette 
azt az indítványt, amely Lodge sze­
nátornak a Nemzetek Szövetségéből 

kilépés hangoztatása mellett kö- 
fönntartásait megakarta változ- 
A szerződésnek a k-ztársasági 

vetelt 
tatni.
párthoz tartózó engesztelhetetlen ellenzői 
a szavazásnál a demokratákkal tartottak. 
A szenátus azután 45 szavazattal 20 
ellenében még változtatást sem engedett 
meg a fönntartások szövegében és azokat 
e edeti alakjukban fogadta el.

SZÍNHÁZ
Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr. 

a o
A TÁNCOSNŐ

Lengyel Menyhért 3 felvonnia, színmüve. 
Előadták a Ciokonay-tzinházban febr. 28-án

A Táncosnő meséjét mintha hallottuk volna 
már valahol. Ha nem csalódunk, Dumastól, 
a Kaméliás hölgyben. A demimonde bele 
fárad a mesterségébe, legújabb szerelmesé­
vel falura megy; szerencséflenségéte csak­
ugyan ott halálosan szerelmes lesz s e 
szenvedélyébe belepusztul. A különbség az, 
hogy Gautier Margit fizikailag hal meg, Lolla : 
a táncosnő pedig lelkileg. Hajói megértettük, 
az ennek a Táncosnőnek az alapgondolata, 
hogy a világnézetek kicgyenlitlietetlensége 
tragédiába sodorja e világnézetek vallóit. 
Lolla miivészvér és kurtizán; szerel mese, 
László dzsentri és nolgárerkölcsti lénv alzí 
erkölcsi elveiért és csakis ezért hagyja el 
kedvesét. — Ha továbbá nem csalódunk, ez 
a Táncosnő is azon darabok közül való, 
mely segített előkészíteni a mi „gyönyörű“ 
és „diadalmas- forradalmunkat. A magyar 
ur a ludas itt is, mert hát nyakas, zsarnoki 
és szívtelen De tegyük hozzá rögtön, hogy 
a magyar urnák most az egyszer ig?za vo t. 
És ezt bátrak vagyunk megállapítani, ha 
mindjárt korlátolt erkölcsbirónak, reakcioná- 
riusnak, vagy akár, uram bocsá’, „ellenforra- 
dalmárnak“ tartanak is bennünket. Meit ki is az 
a Lolla ? Egy előkelő kokott, aki egy orosz 
arisztokratának, majd egy lengyel grófnak és az 
impresszáriójának is a szeretője volt. Olyan lég­
körben él, melyben a hölgyek ajkáról ilyen mély- 
érfelmü filozófiát hallunk : „tudni kell a nő­
nek a szeretőjét megválogatni“. Hogy kiváló 
művész, hogy jólelkü teremtés mindez a 
dolgon semmit sem változtat Már most egy 
dzsentri fi , egy bizonyos László, szerelmes 
lesz bel ?. Igazán, őszintén szere'mes; nem 
kiélvezni és eldobni akarja, hanem csakugyan 
szeretve-szereti. Elszándekozik venni felesé­
gül Amit tőle kíván, nem több és nem keve-

Nyomatotí a Magyar Namieti Köny

sebb, minthogy hagyja ott ledér-társaságát, 
feledje el múltját, mesterségét. Mikor ez a 
kívánsága nem teljesülhet, ott hagyja tollá­
ját, mint egy „rongyot“. Hát engedelmet 
kérünk, de ennyit követelni minden önérzetes 
férfiúnak joga van. Akár napszámos legyen 
az, akár dijnok, akár csendőrkáplár, sőt még 
talán, ha éppen dzsentri fin is. Lengyel 
Menyhért hiába igyekszik nem kis művészet 
tel magasabbrendlinek feltüntetni az artista 
erkölcsöt a lelkeilen dzsentri-erkölccsel szem­
ben, ítéletünket meg nem vesztegeti. És 
hiába a ar szánalmat ébreszteni Lollája 
iránt, mi csak és ismételten azt mondjuk: 
annak a faragatlan, rusztikus dzsentri-gyerek­
nek igaza volt.

Az előadó művészek közül Kovács Lulut, 
Váradit és Bihari Ákost kell különösen 
kiemelnünk. Váradi higgadtsága és erélye, a 
gyöngédségtől a brutális kíméletlenségig I 
emelkedő hangváltozásai megleptek bennün ; 
két. Kovács l.ulu eleinte csupa szeszély és 
hisztéria később csupa szív volt. És Bihari 
mesterről lehet-e valami újat mondani?

no
* Legénybucsu. Kedden este a Csokonay- 

izinházban a ..Legénybucsu" operellet játszották, 
Bobokat, pajkos darab ez, ügyes, kacagtató libret- 
tával, dallamos zenével. Messzi kimagaslik a gyárilag 
készített operettek egyhangú sorából. A színészek 
|s megtelték a magukét Életeleven alakításukkal 
mulattatták a közönséget Hontby Hanna, Várnai. 
Szigeti és Ócskái. Ócskáit csokorral lepték meg- ■ 
tisztelői,

(Színházak és mozgószinházak jelentése)
* LegénybuCSU operettben mi Hontby Hanna 

Ócskái Kornél, Makkai Magda és Szigeti Jenő 
játszik a főszerepeket,

* Mandarin. Veinon Herold Owen kínai 
tárgyú angol színmű pénteken kerül először színre a 
Csokonai színházban, Az elejétől végig érdekíeszitő 
exotikus darab, főszerepeit: Gazdi Aranka, Kovács 
Lula, Váradi Lajos, Bihari Ákos és László Gyula 
játszák,

* Luxemburg g of ja szombaton kerül szinre 
Honthi Hanna, O. Hilbert Janka felléptével.

* Dollárkirályné operettben Hilbert Janka, 
Ócskái Kornél, Makkai Magda, Szigeti Jenő, Várnai 
és Szabó Gyula játszák a főszerepeket. Jövőhéten 
kedden kerül először színre.

* Betyárkendöje népszínműre készül a szín' 
társulat, melyet több évi pihentetés után elevení­
tenek fel vasárnap a Vigsrinházban.

* Mia May főszereplésével a „Tatjána0 cimü 
négy felvonásos drámát az orosz életből mutatja be' 
ma és holnap az Apolló. Előadások 6 és 8-kor.
4K tazmtssaR zz:

SPORT
A DKASE értesíti football csapatának összes 

játékosait, hogy csütörtökön délután 4 órakor a 
tröningen okvetlen megjeleni szíveskedjenek. Főtitkár

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
V. S. füszerkereskedö. Panaszának 

lelkiismeretesen utánna jártunk és konstatáltuk, 
hogy vádjai alaptalanok. Külszín és látszat után 
ítélni elhamarkodott dolop.

Azon személyek, kik hamis híreket ter­
jesztenek, az érvényben hvó rendeletek 
érteimében szigorúan megbüntettetnek.

HIRDETMÉNY
Látván hogy Debrecen város a lakosságra 

cukrászdái és kávéházi adót a mi beleegye­
zésünk nélkül léptette életbe, ezt a városi 
határozatot a mai naptól kezdve hatályon 
kívül helyezem.

A megszállott területek parancsnoka : 
Michaescu, tábornok.

A pénzügyminiszter delegátusa: 
Borbuceanu.

Kiadja :
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ- 

VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számért a főszerkesztő felelős.

LYSOFORM VATTA IRRIGATOR
Parfümök príma, Jes púderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc-és kézkrémek, 
Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek. 

Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piac ú. 42.
PALLAS vegyészeti laboratórium ajánlja legmeq 

*■*■"*■**** ra bizhatóbb minőségű készítményeit:
Aronkivill SchampÁng-Water Bay rumát, 
mely a fej mosására a legjobb szer. A korpa képző­
dést megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, Ilditi.

Or. Neider elöiratu fogporát: 
k s és nagy dobozban. Hófehérré teszi a fogat éa kel­
lemes szájízt ad.
Közkedvelt magyar bajuszpedrőjét, fehér 
■is barna színekben.

Kiváló minőségért garanciát vállal a

„PALLAS“ szájvizet,
Odol készitmp.'vt

„PALLAS“ sósborszeszt,
fojva úgy kills« mint belső használatra klrllóan a|.
kalnias házkzer.

„PALLAS" cipőkrémet Ä’.
mentes készítmény, a böi tápoJJaéstltkörfényesséteüEi.

,,PALLAS“ vegyészeti, gyógyszerészeti
és kozmetikai laboratórium.

V- 4a Lapkiadóvállalat nyo ndájáoaa Öabrecen. Ferenc Jdnef-ut 59.

FRV helyiség forgalma- lielv.-’i . .»t.níd L.U i (H/u a kiadóhivatalban.

DISZMAGYAR '»•* •" k.... >«>'«I nil complatt < l ■ •• unitiu i 'dkilm 
áron eladó, ( lm » kiadóban.

ZÖLDSÉGES KERT ; 
szobával Vénkert Domokos Lajos ii •’> 
kiadó.

RÉZÁfiY " drb ..........I1LLMUT (ÍI|, 
kezni lehet Kölcsey-u, 9.

FI Alii) ?g-v 'ze>> gy imekkoi vi. Honvéd-ntr Kereszt épület

iiHSzonbérb-

«ubbö*»

Péntek

apoli.o
Csütörtök

TATJÁNA
Dráma 4 felvonásban az orosz életből 

Előadások 6 és 8 órakor.

!! Elsőrendű uriszalmság I!
Tavaszi idényre legújabb divat- 
szerint készítünk mindenféle öl­
tönyöket, felöltöket egyenruhákat 
----- finom kivitelben___ 
Mérsékelt árak mellett.

Férti Szabó Kisiparosok Termelő 
Társulata Debreczen Király-u. 4.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönség­
nek, hogy a Törő Ihire-féle vendéglőt átvettem 
(Csapó-u. 14.) és azt ismét éttereinek fogom át­
alakítani. Gondom lesz reá, hogy tisztelt vendé­
geim jól érezve magukat a legjobb keresztyén­
magyar konyhából és jó borral legyenek ellátva. 

Megnyitás f. hólí-aote 
Kérve szives pártfogásukat vagyok illő tisztelettel 

Búzás Lajos, vendéglős.
Ugyanott : Egy nagy kávéházi 

Kassza eladó.

í
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UU CipÖrifÉm
kapható kicsinyben:

Jósa és Juha drogéria Kossuth-u. Rankai Béla cég tixent- 
Anaa-u. Lisztraktár Deák Eerenc-u. Szatócs üzlet 
Kossuth u. 58. Kovács János (,’sap-u, és Jókai-u. sarok 
Hangya fagyaszt, szövetkezet Hurray József cég Kiscég 
léd-u. Böszörményi István cég- Péterfia. i'liszerltzlat Busi 
utca 18. Kulcsár Imre, cég Egyháztér 4. Várray János cég 
Messze«* u. Jéna János cég Nyíl* ti. Sárközy Sándor cog 
Hat\auu. Nagy Károlyné Péterfia-u. 2ii. Kovács Kerenune 

C*apó-u. 74. Rooz Márton cég Cegléd-u. 1.
Nagybani megrendelést elfogad

MllzA FoPOim Hajdueipókrémkészitö 
••IIIVv I Cl Cllv iroda yarga-u. 9. sz.

Folyó hó 3-án a szerepesi ta­
nyámról 2 drb 3 éves csikót 
elvittek, az egyik sárga, a má­
sik világos pely, mindkettőnek 
balfarán HA bilyog. Nyomra­
vezető 1000 kor. jutalomban 
részesül. Kossuthvutca 44. sz.

SzabászntiT Hírfolyamra 

tanítványai! felvétetnél!.
Jezernicskiné Bogdányi Róza
Ipari tech, végzett női szabi Mlklés-u. 43. 
Készítek női ruhákat fehérnemüeket,'fiuruhát


